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 I. Mục tiêu:
- Nhấn mạnh vai trò của mỗi CBGVNV và học sinh trong toàn trường về các hoạt động chung của cộng đồng,đồng thờigiúp các em học sinh hiểu biết và tự rèn luyện tính tự giác trong việc giữ gìn vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường xung quanh bằng các hành động thiết thực nhất.
II. Nội dung giáo dục thực hiện vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường
* Giáo dục học sinh giữ gìn vệ sinh cá nhân:
- Học sinh đến trường phải sạch sẽ, quần áo gọn gàng, không để móng tay dài, không đi chân đất. Mùa hè nóng có mũ nón , mùa đông mặc áo ấm.
- Không vứt rác bừa bãi, phải bỏ rác vào thùng rác, đúng nơi quy định.
- Đại tiểu tiện đúng nơi quy định.
- Trong giờ học học sinh phải giữ yên lặng , ngồi đúng tư thế.
* Giáo dục học sinh giữ gìn vệ sinh trường, lớp:
- Giáo dục học sinh có ý thức giữ gìn vệ sinh lớp học, trường học, khu nhà vệ sinh và bên ngoài cổng trường.
- Cần phải giáo dục cho các em những thói quen tốt không vứt rác trong phòng học, ngoài sân trường, không ném rác trên đường đi, khi thấy rác trước mặt phải nhặt và bỏ rác đúng nơi quy định, bắt buộc mỗi lớp học phải có một giỏ đựng rác đặt ở góc lớp. 
- Không viết vẽ bậy trên bàn, trên tường, giáo dục các em có ý thức bảo vệ tài sản chung và cảnh quan trong trường học.
- Đặc biệt chú trọng khu nhà vệ sinh phải tuyệt đối thông thoáng, sạch sẽ, hàng ngày vệ sinh khử khuẩn thường xuyên.
Giáo dục học sinh giữ gìn vệ sinh môi trường:
- Khi tổ chức cho học sinh đi tham quan, du lịch, phải nhắc nhở các em không nên vứt bừa bãi giấy gói, bao bì thức ăn, chai lọ, vỏ đồ hộp… nên bỏ đúng nơi có thùng rác.
- Khi nhìn thấy người khác vứt rác không đúng chỗ, nên có trách nhiệm nhắc nhở lịch sự để giữ gìn nhà trường luôn sạch đẹp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với BGH nhà trường
- Lên kế hoạch tổ chức cho GV và HS thực hiện giáo dục VSMT, VSCN: tuyên truyền giáo dục, giải quyết tình trạng xả rác thải bừa bãi trong và ngoài trường, triển khai việc giảng dạy GDVSMT, VSCN
- Củng cố Ban HĐNGLL của nhà trường, phân công phân nhiệm rõ ràng. Tổ chức thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của PGD&ĐT.
- Củng cố và tăng cường hoạt động của Ban chỉ huy Liên đội, đội Cờ đỏ để kiểm tra, phát hiện, chấm điểm thi đua, nhắc nhở HS thực hiện tốt việc vệ sinh môitrường.
 	- Tổ chức kiểm tra về việc thực hiện kế hoạch vệ sinh môi trường, vệ sinh cá nhân đề ra để đánh giá, sơ kết rút kinh nghiệm.
2. Đối với GV và HS
- GV giáo dục học sinh cách tự chăm sóc bản thân, biết tự vệ sinh cá nhân.
- HS phải có ý thức tự giác trong việc vệ sinh cá nhân như rửa tay trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh, tắm rửa hằng ngày sạch sẽ…
- Tham gia thực hiện tốt các HĐ giáo dục vệ sinh môi trường của nhàtrường Nghiêm chỉnh, tự giác chấp hành tốt việc vệ sinh môi trường không vứt rác, xả rác bừa bãi trong sân trường cũng như trên lớp học, không vẽ bậy lên tường. 
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